

УДК 338.48:502

Студ. В.В. Максимова

Науч. рук. доц. Я.А. Шапорова

(кафедра туризма, природопользования и охотоведения, БГТУ)

**УСАДЬБА ТЫШКЕВИЧЕЙ, УРОЧИЩЕ ВЯЛОЕ –
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ТУРИСТИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ
РЛЗ «НАЛИБОКСКИЙ»**

Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» является один из крупнейших заказников Беларуси. Расположенный на территории Налибокской пуши – одного из крупнейших лесных массивов Восточной Европы, он находится всего в 65 км от Минска и занимает площадь 86 892 га.

Господствующим типом экосистем заказника являются леса. Они занимают примерно 89,9% территории. Сельскохозяйственными землями занято около 10%. Антропогенными, урбанизированными и индустриальными около 0,1%.

По территории заказника протекают реки Западная Березина, Уса, Исlochь, Волма, Волка, Сивичанка и Изледь, здесь же находится озеро Кромань.

На территории РЛЗ «Налибокский» зарегистрировано 917 видов растений. Флористические исследования территории заказника показали, что почти четверть произрастающих здесь растений – лекарственные, значительное количество из различных систематических категорий внесено в Красную книгу Республики Беларусь. Отдельно стоит отметить, что значительные площади пуши покрыты ягодниками, имеющими хозяйственный и эксплуатационный потенциал.

В границах заказника зарегистрированы представители всех 6 классов позвоночных животных, обитающих на территории Беларуси: круглоротые, рыбы, амфибии, рептилии, птицы, млекопитающие. Территорию Налибокской пуши, а соответственно и территорию заказника, официально называют Территорией, важной для птиц. Кроме того, в заказнике установлено обитание 51 вида животных из числа, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. Кроме того на его территории зарегистрировано обитание ряда видов животных и птиц занесенных в Красную книгу Европы, а также имеющих Общевропейскую Природоохранную Значимость.

Все выше перечисленное свидетельствуют о хорошей степени сохранности естественно-природных условий территории Налибокской пуши от антропогенного воздействия, а также об уникальности, высокой экологической и природоохранной роли заказника «Налибокский».

Помимо природного разнообразия, пуца и прилегающие к ней земли, обладают богатым историко-культурным наследием. Большую роль сыграл Налибокский край в военной и политической истории Беларуси и Литвы. По южному и восточному краю пуцы, тогда еще более обширной, с давних времен проходила граница Литвы с Русью. Такие пограничные крепости как Минск и Заславль возникли тысячу лет назад на краю этого Великого Леса, населенного язычниками-литовцами, полного реальных и воображаемых опасностей.

В середине XIV в. неудачей закончились несколько попыток Золотой Орды и Галицко-Волынского княжества преодолеть пуцу с юга и подчинить себе только что возникшее Великое княжество Литовское. Бескрайняя лесная чаща, пересеченная реками и болотами, стала для степных кочевников непреодолимой преградой и буквально спасла молодое государство от гибели. Устные легенды о битвах под Койдановом и Могильном до сих пор сохранились в народной памяти.

В годы Великой Отечественной войны на территории Налибокской пуцы функционировало крупное партизанское соединение. Общее число партизан в этом районе превышало 20 тыс. человек. Существовал и отдельный еврейский партизанский отряд численностью свыше 3000 человек. Самым известным участником партизанского движения в Налибокской пуце был народный писатель Республики Беларусь Янка Брыль.

В окрестностях пуцы существует немало памятников, вошедших в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, однако на территории непосредственно заказника такие объекты отсутствуют. Из наиболее интересных и ценных объектов, находящихся в границах заказника, можно выделить усадьбу Тышкевичей в урочище Вялое.

Построенное графом Бенедиктом Тышкевичем, первое строение усадьбы представляло собой одноэтажное деревянное здание – «охотничий домик», или «дворец охотников», как называл его гости Тышкевичей. Этот деревянный «дворец» был построен в 1840 году. Граф Бенедикт Тышкевич каждую осень приезжал в эти края со своими друзьями на охоту. Нужно отметить, что эти края в те времена были особенно богаты на разнообразнейшее зверье и птиц.

Сын Бенедикта Тышкевича также был равнодушен к этому уголку Налибокской пуцы и часто приезжал в урочище Вялое. Он пристроил к дому второй этаж, возвел несколько хозяйственных построек. А после того, как пожар уничтожил деревянный усадебный дом – построил на его месте новый каменный, остатки которого дошли до наших дней.

В 1898 году собственником усадьбы стал Бенедикт Ян Тышкевич, внук первого Бенедикта Тышкевича. По его инициативе в 1902 году рядом с урочищем Вялое возник первый на территории Беларуси зверинец (площадь 400 га). В него были запущены лоси, олени и пятнистые олени. В 1907 году к ним присоединились еще и медведи. Фактически, Бенедикт Ян Тышкевич оставался хозяином этих мест вплоть до 1939 года, однако навсегда покинул Вялое в 1915 году. Дело в том, что во время Первой Мировой войны зверинец сильно пострадал от браконьеров, кроме того, по северной границе зверинца русская армия копала оборонительные траншеи, поэтому в августе 1915 года граф убил последнего лося и уехал из этих мест.

После Первой Мировой войны урочище Вялое оказалось в составе Польши. Польские власти решили восстановить разрушенный войной зверинец и с 1926 года проводились активные мероприятия по увеличению количества зверей и восстановлению ограждения. Это стоило Польше в три раза дороже, чем когда-то графу Тышкевичу. Кроме оленей, в зверинце начали разводить бобров и фазанов.

Однако Вторая Мировая война не дала проекту развернуться, окончательно разрушив зверинец. Что касается усадебного дома, то он был взорван партизанами с целью уничтожения засевших там немецких летчиков. Остальное довершили местные жители, растащив дом «на кирпичи», и спортсмены-альпинисты, тренировавшиеся здесь в советские времена. То, что осталось от усадьбы, медленно, но верно, разрушает природа.

Учитывая богатую и интересную историю усадьбы, а также тот факт, что с древних времен и по настоящее время Налибокская пуца славится большим количеством обитающих в ее пределах зверей и птиц, а также то, что на ее территории издавна развивалась охота, будет весьма уместно создать на основе усадьбы музей охотничьего дела. Подобного рода музеев в настоящее время в Беларуси нет.

Сегодня, проблема сохранения забытых и «некому не нужных» исторических объектов стоит очень остро. Реконструкция усадьбы поможет сохранить один из уникальных и интереснейших историко-культурных объектов, даст возможность не потерять еще одну частицу истории и культуры. Кроме того, создание и функционирование музея охотничьего дела, будет способствовать просвещению людей в сфере охоты и поможет показать «обратную сторону медали» улучшив тем самым отношение к охотникам и охоте в целом.

В дополнение к музею, возможно создание небольшой цепи демонстрационных вольеров, что будет содействовать экологическому и природоохранному просвещению.